



## Cuestiones ganaderas

Al hablar de estas cuestiones, lo primero que por su importancia salta a la vista, son las anomalías existentes en el fomento de la ganadería, cuyas anomalías sé que todos los lectores especialmente si son ganaderos las conocerán tan perfectamente como el que esto escribe; pero no obstante ello, en este y sucesivos artículos trataremos de ellas siquiera sea superficialmente, ya que en los trabajos vulgarizadores es imposible detallar.

Una de las causas que más influyen en la desorientación que padecemos actualmente con respecto al engrandecimiento (de esta gran riqueza), es la mala organización que padecen la mayor parte de las colectividades que dependen pecunariamente para el desarrollo de sus planes de organismos oficiales, llámense Ayuntamientos, Diputaciones o Poder Central, en las cuales siempre falta el eslabón más importante de la cadena, que impide que los resultados prácticos de la ciencia sean inmediatos y perfectos, y favorece que duerman el sueño de los justos los bellos proyectos de quien se interesa por aumentar e impulsar el desarrollo de la Ganadería.

Otra de las causas principales por las cuales se mantiene y aun se vigoriza este estancamiento actual en el fomento pecuario, ha sido, y sigue siéndolo, a equivocación, el error sufrido por los que se han erigido en organizadores y técnicos oficiales de la ganadería, de entrometérse, guiados quizá por afición o por afán de honores, en la laboriosa y difícilísima ciencia zootécnica. Estas dos causas antedichas forman el eje al rededor del cual giran las demás causas como derivación directa de ellas. Forman el tronco del árbol de la ganadería, por el cual y merced a ellas, las ramas primarias y secundarias se desparraman libremente obedeciendo a las leyes caprichosas de la Naturaleza, y que en España el podador oficial no sabe darle la forma apropiada a los diversos frutos o productos de la ganadería nos da.

Consecuencia, pues, de lo que acabamos de decir, es otra anomalía que ocupa un lugar preeminente y que se debe a gobernantes y a técnicos. Los primeros por incomprensión y manía centralizadora de estos servicios tan netamente campestres en capitales de provincia y ciudades de importancia, y los segundos, quizá por insuficiencia

técnica, quizá por falta de altruismo o estímulo o quizá por comodidad, porque no me negaré el que me leyeré, y que me perdone la digresión, que es mucho más cómodo y hasta compatible para usar ciertas prendas de vestir a lo B. Dandy, el trabajar por ejemplo en Establecimientos de experimentación de la Moncloa, o en los laboratorios de cualquier Instituto oficial, que en cualquier aldea de las serranías de esta provincia por muy ricas que en ganadería sean.

El pretender que el campo vaya a la ciudad y como tal pretensión el crear laboratorios y Granjas en las capitales de provincia, es un verdadero mito, una quimera, un error fundamental; no sería más racional y más práctico el crear esos laboratorios y Granjas en el corazón de las zonas ganaderas en contacto íntimo con los ganaderos y con la materia prima que es la ganadería. El gran sintetizador de ideas Costa, en uno de sus lindos pensamientos claramente lo dice «no esperéis que el campo vaya a la ciudad porque no lo conseguiréis, es necesario que la ciudad

vaya al campo y así haréis algo de labor útil, ya que los fundamentos los habéis hecho al contrario».

Seguramente que se me arguirá que para amortiguar en lo posible esos errores se han creado con muy buen criterio las Cátedras Ambulantes, inspiración afortunada del legislador para enseñanzas vulgarizadoras agrícolas, pero que en ganadería no deja de ser uno de tantos tópicos, una de tantas cosas legisadas que al tropezar con la dura realidad, el resultado subsiguiente es nulo por completo, porque si el fomento de la ganadería dependiera de un automóvil por espacioso que sea, de una hora cada lustro empleada en una competencia divulgadora y de la exhibición de una cinta cinematográfica en donde se ven hermosos ejemplares oriundos de América o de Inglaterra, la Zooteconía con todos sus escabrosos estudios casi sobraría, y el crear raza especializada en uno o en otro sentido sería cuestión sencillísima y al alcance de todas las inteligencias por rudas que fueran, y la práctica nos enseña con sus lecciones diarias precisamente todo lo contrario; para dominar esa ciencia hacen falta muchos estudios de Anatomía, Fisiología, Higiene, etcétera, etcétera, y tener una prudencia, una perseverancia y una cautela verdaderamente especializadas.

La misma o parecida equivocación se efectúa en las Granjas Agrícolas; se cree que con adquirir ejemplares carísimos de razas extranjeras, tenerlas en perpetua exposición para que el curioso o el agricultor admire y pondere más que su utilidad lo exteriormente bello y dedicarnos a la reproducción, está el problema resuelto, y ¡cuán grande es su equivocación! porque el crear mestizos sin hacer una verdadera selección es crear tipos y cualidades distintas en cada individuo por los efectos invariables y siempre constantes de las diferentes herencias que se estudian, y en España, dejando a un lado las iniciativas particulares ¿quién seleccionará? pero esto lo trataremos en otro escrito, ya que este se va haciendo demasiada largo.

S. COSTEA.

Anuncie en este diario



**PRIMER ANIVERSARIO**  
DEL SEÑOR

## D. Jesús Remón Gabarda

**MEDICO**

que falleció en Teruel el 20 de Noviembre de 1927  
A LOS 49 AÑOS DE EDAD

**Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad**

**R. I. P.**

Sus hermanos doña Dolores, doña Pilar y don José; hermanos políficos, sobrinos, tíos y primos

*Suplican a usted una oración o la asistencia a alguna de las misas que en la iglesia parroquial de San Andrés de esta capital, y en su capilla del Pilar, se celebrarán el día 20 del corriente, de ocho a doce, por cuyo caritativo favor le anticipan su gratitud.*

Teruel, Noviembre de 1928.

En la ciudad de Almería e iglesia de Santo Domingo, se rezarán misas con igual intención, en los mismos día y horas.

La moda femenina

## Los sombreros

Amigas lectoras: Hoy dedico mi crónica para hablaros de los sombreros, y empiezo por una de las cosas más nuevas y elegantes: por la toca pequeña de plumas que sucede a la toca de flores; son muy suaves hechas con una o dos tiras de varios matices, montadas a plano sobre una copa de tul. Encajin apretadamente en la cabeza, y a veces un motivo de pluma diferente se coloca de plano siempre, a uno de los lados, rozando la mejilla.

Dentro del mismo orden de ideas se pueden confeccionar boinas vascas, y son muy nuevas, empleando el mismo género del abrigo o una gorra de marina. Desde luego, queridas amiguitas, que no visten mucho, pero aunque se lleven por la tarde no se hace mal papel. Para usar esta prenda, es necesario tener pocos años y estar segura de la propia hermosura, porque la careta completamente al descubierto pone de manifiesto las arrugas o los rasgos poco afortunados.

Estos defectos, amables lectoras pueden reprocharse en toda clase de tocas, pero como es una novedad se aceptarán «a pesar de los pesares»; la moda ordena y se acata sea como fuere.

Su forma será más alargada que el pasado año, un ligero recogido estirará los pliegues de la toca hasta las orejas, y un racimo de cerezas o de uvas con el coniguiante follaje retendrán esos pliegues y caerán sobre la mejilla.

En muchas tocas una cinta ajustará estrechamente el peinado; a veces cubrirá la nuca y las orejas y se levantará sobre la frente.

En los sombreros os diré que el ala que más se lleva es corta por delante y por detrás y apenas un poco más ancha por los lados pero se verá también muchas alas levantadas por delante caídas sobre las orejas y cubriendo la nuca por detrás.

Y basta, por hoy, de novedades de sombreros.

Con todo cariño os saluda, vuestra,  
CELINDA.

**José M.<sup>a</sup> Sánchez**  
Mantas - Tapabocas  
Joaquín Costa, 19.

## NOCTURNO HELADO

*Con su combada pechera de botones incendia los, la Noche, muda de sombras y silenciosa de pasos, por las vertientes heladas se va acercando, acercando.*

*Es su corbata tirante de un oscuro azul cobalto, lleva la noche prendido un hemisferio afilado.*

*Sus dos cuernos se recortan sobre unos álamos altos —surtidores en la orilla de un nido de agua escarchado; de una líquida serpiente que va a los mares cantando canciones insospechadas estremecidas de pájaros —.*

*Por las sombras agarradas se van clavando, clavando, largos puñales de hielo. Los vientos gimen sangrando... Y la Noche—honda de luces — va entre los hielos temblando..*

CONCHA MÉNDEZ CUESTA.

## AUTOMOVILES A FORTANETE Y CANTAVIEJA

SERVICIO PUBLICO de VIAJEROS en automóvil a FORTANETE y CANTAVIEJA, enlazando con la actual concesión de TERUEL VILLARROYA DE LOS PINARES Este servicio facilita a los pueblos de Cantavieja y Fortanete el viaje de ida y vuelta a la capital de provincia en el mismo día.

### HORARIO (de invierno)

SALIDA de Cantavieja para Villarroya y Teruel, a las 6.  
LLEGADA a Teruel, a las 11.

SALIDA de Teruel para Villarroya, Fortanete y Cantavieja, a las 13:30.

LLEGADA a Cantavieja; a las 18:30.

Este servicio empezará el día 15 del actual

## NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE

### DE LA Compañía Naviera Sota y Aznar

Servicio regular semanal entre Barcelona-Bilbao y puertos intermedios

**Salidas de VALENCIA**  
 TODOS los MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quinzenal) Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.

TODOS los MARTES para Sagunto, San Carlos, Tarragona y Barcelona.

Se admiten mercancías con conocimiento directo para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Vegadeo, Ribadeo, Foz y Vivero.

CONSIGNATARIOS: FERRER PESET S. A.  
Muelle, 10 y 11, GRAO-VALENCIA. Tels. 30.900 y 30.909

## Quedad con Dios La Mujer en su Casa

Regala una preciosa labor

Hasta última hora me ha parecido ver una colisión de derechos entre el silencio y la exhibición en las columnas de la prensa diaria. Al fin acpto lo segundo, estimulado por el deseo de dar una muestra de afecto.

He procurado despedirme de todos aquellos hijos o vecinos de Teruel con quienes he debido mantener alguna relación durante los diez años que comprende la última etapa de mi residencia en la ciudad de los Amantes; pero como a todos he querido (aún cuando solamente mi corazón se haya enterado de ello), a todos ansío dirigir un saludo de despedida en palabras breves porque el sentimiento es grande. Tan grande, que más de una vez se hubieran nublado visiblemente mis ojos en estos últimos últimos días, Dios, que ha dispuesto mi salida, no mereciese nuestra más rendida y gustosa obediencia.

Hijos y vecinos de Teruel, no pienso olvidaros en mi vida; ¿podré yo, en retorno, pedirlos un favor? Sea éste: que no os olvidéis de vosotros mismos, de todo cuanto sois y valéis; que cu tivéis integralmente vuestro sér y aspiréis a la cumbre de su perfeccionamiento en la vida futura.

Ignoro si podré veros nuevamente en el desierto de la vida transitoria; pero de vosotros y de mí depende que podamos juntarnos allá donde tienen cumplidísima solución los problemas que ahora nos aquejan. ¿Queréis aguas? Las tendréis abundantes y cristalinas. ¿Deseáis vías de comunicación? No las echaréis de menos, porque el pensamiento será vuestro vehiculo y su motor la voluntad. ¿Anheláis comodidades y regalos? Hasta la saciedad podréis gozar de tan refinados deleites que os hagan vivir en una perpetua y no imaginada embriaguez. ¿Hay que hacer algún desembolso para adquirir tales bienes? Insignificante; todo se reduce a cumplir un elemental deber de cortesía con Aquél que nos ha dado lo que tenemos en la vida presente y nos reserva para la venidera bienes que trascienden el pensamiento, la voluntad y el significado de la palabra humana. Sometedle vuestro juicio y vuestro corazón y necesariamente llegaréis a la estación de la gloria. No os digo más. Quedad con Dios.

P. ATANASIO JORDÁ.

## Desde Alfambra

A las diez y media de la noche hemos tenido el gusto de saludar a las bellísimas y simpáticas artistas procedentes de Valencia señorita Luisita y Amparo Wiedem las que con singular amabilidad han tenido la deferencia de pasar un rato en compañía nuestra haciéndonos con su amena charla muy grata la estancia entre las mismas.

Mañana día 18 es seguro que el teatro estará lleno pues el público además de tener grandes de ver dicha función; esta vez no dudamos de un doble éxito por tener el honor de poder admirar el arte de tan distinguidas artistas.

MARTÍN CRISTÓ.

La Mujer en su Casa es la revista más práctica y útil, única dedicada verdaderamente a la mujer y a la casa. No es de extrañar, por tanto, su creciente éxito desde que en 1901 comenzó a publicarse. Contiene secciones de Labores a mano y a máquina (con una hoja suplemento en la que están dibujadas a tamaño natural la mayoría de los modelos que publica); ropa blanca y modas, para señoras y niño; una lección de corte y confección; decorado y arreglo de la casa; trabajos artísticos (repujado, pirograbado); conocimientos útiles; higiene y belleza, cocina, novelas, correspondencia, etc.

Además las suscriptoras a la cuarta edición, reciben con cada número una labor dibujada empezada y con los materiales necesarios para terminarla; las de la 3.ª edición reciben 6 labores al año y las de la 3.ª tres.

Precios: 4.ª edición 38 ptas; 3.ª 24; 2.ª 17; y la 1.ª (sin labor) 10.

A todo el que se suscriba por vez y por un año a La Mujer en su Casa, enviando al mismo tiempo este anuncio, recibirá de regalo una preciosa labor. Las suscripciones acompañadas de su importe por giro postal, cheque o sellos de correo (no mayores de una peseta) deben dirigirse a la Casa Editora Bail y-Bailliere, S. A. Núñez de Balboa 21, Madrid.

## Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO GANANDO DE SETENTA A NOVENTA CENTIMOS POR HORA

## Boxeo

Toronto.— Tom Heeney al llegar a esta ciudad, dijo que espera con entusiasmo sus combates para el campeonato mundial, esperando ser el vencedor del torn o y, por lo tanto alcanzar el título mundial.

Dijo Tom Heeney refiriéndose a su último encuentro con el campeón mundial, Gene Tunney, que a pesar de su fracaso, nunca se arrepentirá de haber luchado con él, puesto que dicho encuentro le enseñó una lección que le hacía mucha falta.

«Es verdad que cometí faltas imperdonables —ha dicho Heeney—; pero ahora estoy seguro de que nunca más las volveré a cometer. Mi mayor deseo —terminó diciendo el boxeador neozelandés— es enfrentarme con Jack Dempsey. En mi opinión Dempsey es superior a todos los demás boxeadores. Deseo medir mis fuerzas con las suyas, porque sólo así me consideraré con técnica y acometividad suficientes para conquistar el título de campeón mundial.»

## Un triunfo de Manuel de la Parra

En el concurso cinematográfico celebrado recientemente por la revista «Cosmópolis», nuestro querido compañero de redacción Manuel de la Parra, ha merecido un ruidoso y certero éxito que le coloca a la cabeza de nuestros mejores argumentistas.

Se trata de uno de los argumentos más originales de estos últimos años. Película que no es de dudar ha de figurar junto a esas producciones que se llaman «Metrópolis» y «Ben-Hur». Manuel de la Parra es uno de los artistas jóvenes de más talento con que cuenta España.

Para que el lector pueda hacerse una idea de su originalidad vamos a dar aquí el eje de la idea. La película versa sobre una leyenda creada en torno de la Atlántida, leyenda esta que un español quiere romper. Se dice que mucho antes de ser sumergido en las aguas del mar el continente atlántico, los hombres encadenaron a unos buitres. Al llegar la desaparición del continente los buitres se libertaron de sus cadenas para vengarse de los que antes les esclavizaron, atacando a todos los aviadores que intentan cruzar el océano. El español va logrando su intento gracias a su audacia y al valor de su novia que le acompaña en el viaje.

## Ecós taurinos

Como en el pasado invierno se ganaron 700 localidades con las reformas efectuadas en la plaza de toros de Zaragoza, ahora van a realizarse otras que además de aumentar el número de localidades dará visibilidad a todas las filas, cosa que hoy solamente tiene la primera.

Muy bien, así debe ser.

La Sala civil de la Audiencia de Sevilla ha confirmado la sentencia del Juzgado de Huelva, que declaró que el demandado Miguel Báez, administrador que fué de los bienes del infortunado diestro Manuel Gómez «Litri», debe rendir cuentas de dicha administración hasta el día en que falleció dicho torero, y devolver el correspondiente saldo. El pleito continuará en el Supremo. Duro y a la cabeza.

Ha fallecido en Catauña el entusiasta aficionado don José Gambeta «Pepe Ojén».

Que en paz descanse.

Cinco son las corridas que en Zaragoza ha toreado nuestro paisano el gran Villalta durante la pasada temporada.

Y en la próxima toreará más.

La empresa de Barcelona, al objeto de organizar «cosas grandes» con motivo de la Exposición internacional, sale hoy con dirección a Madrid, Salamanca y Andalucía.

Dicen que ya tiene compradas dos corridas de Saltillo y de Pablo Romero.

Entre los festejos preparados figuran una corrida goyesca y otra de concurso de ganaderías.

La inauguración comenzará el 10 de febrero con una novillada.

Y el gran Chicuelo, con otro que ha de volver, es la base fuerte de las combinaciones.

Hay que animarse, señores.

Un periódico sevillano publica la noticia de que en Buenos Aires se ha celebrado una función benéfica, organizada por un grupo de españoles, a favor del matador de toros Rafael Gómez «Gallo».

El producto de este beneficio ha sido de 11.000 pesos, con los cuales el Gallo ha comprado una sortija que perteneció al Marajá de Pathiala, con objeto de venderla por triple cantidad en Lima.

El periódico añade que el Gallo tomará parte en una corrida de toros en Lima, a beneficio suyo, en la que espera obtener unos 10.000 pesos, con cuya cantidad va a establecer una contienda en la capital de referencia, para la venta de confituras españolas.

¡Demasiado dulce nos parece!

ZOQUETILLO.

Los coches y camionetas

## CHEVROLET

1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

## Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS  
RESERVAS... 29.000.000

### Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo  
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.—CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO  
Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

## VACA LECHERA

con una novilla de 15 días vendo, Manuel Domingo, Castralvo.

De las catástrofes de Madrid y Melilla

Suscripción en favor de las familias de las víctimas

Juzgado de Instrucción y municipales de Calamocha... 75'00  
Idem, idem de Hajar... 51'50  
Utiillas... 10'00  
Castel de Cebra... 5'00  
(Continuará).

## Que Dios os proteja

Ayer tarde marchó a Madrid, desde donde saldrá para Barcelona al objeto de embarcar con rumbo a Bolivia, el reverendo padre Atanasio Jordá, quien acompañado de otros cuatro franciscanos van destinados a dicha República para civilizar a los múltiples salvajes que todavía quedan por aquellas selvas.

Haber nosotros de la personalidad del padre Atanasio resulta más que imposible debido a que ayer, al tener el honor de recibir la visita de despedida de dicho misionero, solicitamos humildemente algunos datos de su persona.

¿Qué voy a dar yo—dijo—, pobre de mí, si no soy más que un insignificante servidor de Dios?

Mas no hace falta, Teruel entero reconoce en fray Atanasio a uno de esos valiosísimos elementos de la Iglesia de Cristo, a uno de los más elocuentes e ilustrados hijos del Seráfico de Asís.

Sus virtudes cristianas y artísticas, su saber (posee varios idiomas) su bondad y la atención que tiene con el más insignificante ciudadano, son dotes más que suficientes para que ese ministro de Dios triunfe por doquiera.

Va a Bolivia, hemos dicho; a la República en la cual quedan más de 80.000 indios (se calculan en 750.000 los que hay) en plena barbarie. Ojalá podamos decir de este varón lo mismo que del obispo Armentia, a quien se debe la evangelización de las tribus correspondientes a la región del río Madre de Dios, y de la misión de Covendo, que en el país de los mesotenes fué el centro de grandes conversiones.

Fray Atanasio Jordá, al igual que el gran misionero San Francisco de Sales, lleva su vida para, a ratos, ejecutar esas dulces melodías que tantas veces han obrado el divino prodigio de penetrar en lo hondo de aquellos salvajes y convertirlos en cristianos...

Después de muchos ruegos, hemos conseguido la promesa de enviarnos, además de sus impresiones de viaje, algunos trabajos en los que el padre Jordá, con su vasta ilustración, nos dará cuenta de su labor—en unión de sus valiosos hermanos en Religión—por aquellos territorios.

Padre Atanasio, cultísimo siervo y ministro de Dios: que El os conceda una feliz travesía y que os colme de bendiciones para que podáis desenvolver felizmente vuestra santa misión.

FARIA.

## Instrucción Pública

He aquí lo que, según la nueva ley escolar, recitan dos veces al día los alumnos de las escuelas primarias del Estado de Pensylvania:

«No dañaré árboles ni flores. No escupiré en la escuela, ni en los trenes, ni en las calles, ni en los lugares públicos. No estropearé vallas, cercas ni rejas de ninguna clase. No arrojaré al suelo papeles ni detritus. Me expresaré siempre cortésmente. Protegeré los pájaros. Respetaré la propiedad ajena como si fuera la mía. Prometo ser un ciudadano sincero y leal.»

Por la Sección Administrativa se han verificado los siguientes nombramientos interinos:

Para Torrijas, doña Angéla Manero.

Para Cretas, don Rafael Bea.

Para Montalbán (S. G.) doña Raimunda Escobedo; y

Para Teruel (S. G.) don Lázaro Palomir.

## Guardia civil

Ha sido trasladado a esta Comandancia de la Guardia civil el individuo Elisardo Aliaga.

## Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS TERUEL

## LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR

DE

EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mímos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os con... viene visitarla...!

Rambla del Centro, 12, 2.º  
(Frente a la calle de Fernando)

BARCELONA

# GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 17,6 grados.

Idem mínima de esta mañana, +2,4.

Aire reinante, N.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 689,1.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 1 kilómetro.

Día espléndido en verdad fué el de ayer.

Por la mañana, de doce a una, la Gaceta estaba animadísima. Mucho público y mucho «mimbre», sobre todo este último que al espaciarse a gusto de sus ocupantes impedían el paseo.

Por la tarde, admirablemente regado, se vió muy concurrido el paseo del Carmen.

Hoy ha bo variación algo fría.

En los círculos financieros donde el tema principal, durante estos días es la evolución de las finanzas, hablando del problema monetario se insinúa la posibilidad de que el Gobierno se decida a movilizar oro español para contrarrestar los efectos que pudieran ser perjudiciales a la situación de nuestra divisa.

## HACE FALTA

un operario de carretería. Francisco Marco.—Alfambra.

Por dimisión voluntaria de que la desempeñaba se halla vacante la plaza de practicante de cirugía menor del pú blico de Borchales. Un mes de plazo para solicitarla.

## OFICIAL

Para carretería hace falta.

RAZON:

Viuda de José Ríos.

Amantes, 12.—TERUEL.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1929. se ha leído de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Riodeva, Arcos de las Sainas, Peracense, Obón, Fuentes Claras, Cella y Torre de Arcas.

Joven contable, de buenas condiciones, se ofrece en horas extraordinarias para casa comercial, industrial o despachos similares.

Informes en esta Redacción.

El día 30 de los corrientes, a las diez y a las once de su mañana, respectivamente, se celebrarán en el Ayuntamiento de Guadalaviar las subastas de los aprovechamientos de maderas de 288 y 138 pinos bajo los tipos de 2.500 y 1.590 pesetas.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Miguel Civil Mercader y Francisco Estevan Palacios, de Lécera; Bartolomé Bartolín Villaiba, de Perales; Antonio Pastor Lau; de Muniesay Ramón Cób. de Santero, de Mora.

# GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0,40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

## Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El señor ministro de la Gobernación, en telegrama, me dice lo que sigue:

«Plazo para cumplir condiciones que serán exigidas a los Teatros, según mi Circular enviada en 15 de octubre con los tres meses de prórroga que se les dió sobre el de un mes en ellas señalado para la ejecución las obras, termina en toda la Nación el día 14 de febrero próximo.

Lo que se hace público para conocimiento de las Empresas teatrales de esta provincia.

El director general de Seguridad participa haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «La Cajera número 12», «Vacaciones» y «El Gran silencio», propiedad de la Casa Universum Films; «Pepeillo», propiedad de la Casa Verdague; «S. M. ña Modistilla», propiedad de la Casa José Guillo; «Ben Aí», propiedad de la Casa Gaumont; «El capote de paseo», propiedad de la Casa Ediciones Imperial Films, y «La Legión de los Condenados», propiedad de la Casa Paramount.

El alcalde de Madrid y el presidente de la Junta Municipal de Melilla han escrito una atenta carta al señor gobernador acusando recibo de las cantidades enviadas para los damnificados de las catástrofes de Novedades y polvín de Cabrerizas, testimoniando a la vez su agradecimiento y rogándole dé a todos las gracias por sus donativos.

El señor gobernador ha impuesto una multa a un joven, por b'asfemar en la vía pública.

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación disponiendo que las Juntas administrativas de los Institutos provinciales de Higiene quedan constituidas en la forma que allí se indica.

**José M.ª Sánchez PANAS**  
Joaquín Costa, 19.

## Sucesos

REYERTA

Comunican de Aguatón que en la partida «Eras bajas» de aquel término municipal tuvo lugar una reyerta entre las vecinas Alejandra Sánchez Grao, de 58 años de edad, viuda, y su hija Amparo Aguaz Sánchez, de 27, soltera y Miguel Muñoz Sebastián, de 36, casado, habiendo resultado con erosiones en la cara la Amparo y con ligeras lesiones el Miguel.

El Juzgado intervino desde los primeros momentos.

OCUPACIÓN DE UN ARMA

Dicen de Montalbán que a Mariano Milán Ortín le fué ocupada una escopeta, que conducía sin licencia, siendo denunciado al Juzgado como infractor del R. D. de 13 de abril de 1924.

**José M.ª Sánchez PAÑERIA**  
Joaquín Costa, 19.

## Higiene y Sanidad Pecuarias

Oficialmente se declara extinguida la viruela en el término municipal de Alcalá de la Selva.

SE NECESITA

un aprendiz para comercio. Razón, en esta Redacción.

## SE NECESITA

un piso. Ofertas en esta Administración.

## Teatro - Alfambra

Pasan en Alfambra casos extraordinarios y curiosos.

Perdonad, lectores, esta pregunta que a todos nos causa dolor: ¿os acordáis del horrible suceso de Novedades?

Bien, pues he aquí que la fatalidad quiso que una muñequita frívola y una dama «característica», las hermanas Wieldem (L. y A.) que tenían su buen público en Madrid dentro del género moderno de la Revista, en el teatro incendiado, hayan aparecido ahora, por su fina delicadeza, en el humilde escenario de este pueblo, revelándose como excelente actriz.

Las obras que se representaron fueron cuatro cuadros del drama «Don Juan Tenorio» y el sainete «Con licencia del ordinario».

Entre los papeles que yo le he visto representar a Wieldem (L.) en los escenarios de la Corte y el que ayer pude admirar hay un abismo, y sin embargo, mi modesta opinión es que si bien su graciosa personilla tiene en sumo grado las gracias atrayentes para entusiasmar; ayer en su nuevo estilo (para nosotros) nos pareció superarse; su juventud lució con todo esplendor en toda su actuación, porque se cuidó mucho de poner en contacto su alma teatral con un gigante corazón. Así el tono suave y candoroso de sus pa'abras eran semilla fecunda de admiración que germinó en la gratitud que desde ayer guardará este pueblo a tan bella como excelente actriz.

Su intervención en las dos obras fué muy seria y posando del grandioso drama Don Juan Tenorio, en donde actuó con el papel de Doña I.és hasta llegar al sainete cómico de costumbres del país, pensamos poder ofrecer en estas líneas su momento más feliz y acordándonos de todos, creemos más acertado el unir nuestro sincero aplauso y cariñoso recuerdo, al que disfrutaré en días no lejanos con la gloria de su exquisito arte.

Wieldem (A.) se nos mostró con un dominio absoluto para papeles de gracia cómica; esta decir que bordó una «Bígida» admirablemente y ello no pudo sorprendernos tanto como el triunfo de hermanita por haberle conocido ed papeles del mismo género en compañías de tanto prestigio como Caballé y orros.

El lado de estas lindas artistas figuraban aficionados del prestigio artistas del señor Galindo y señor Crespo, que en sus respectivos papeles de Tenorio y Mejías, hicieron sus notables condiciones artísticas.

F. salón de espectáculos se hallaba rebosante de público y éste mostró su contento al final de todos los actos.

Nuestra enhorabuena a la Empresa que tanto empeño pone en lograr que el Teatro Alfambra alcance prestigio, desfilando por su escena figuras de valor tan acreditado como el de las señoritas Wieldem.

MAGG DEL PARÓN.

## Audiencia

El letrado don Jesús Marina, en representación de don Vicente Simón Andrés, vecino de Torrecilla del Rebolillar, ha interpuesto recurso contencioso-administrativo contra acuerdo del Ayuntamiento del mencionado pueblo, sobre demolición de una pared que el recurrente ha construido en el lugar llamado Recogedor de la Dula.

Lo que se hace público para conocimiento de los que, siendo interesados en el negocio quieran coadyuvar en él a la Administración.

**José M.ª Sánchez Géneros de punto**  
Joaquín Costa 19,

## Notas de Sociedad

Ayer pasó unas horas entre nosotros el ilustre y cultísimo ingeniero don José Torán de la Rad, quien en el breve tiempo que permaneció en esta capital fué saludado por numerosas amistades.

Por la noche continuó su viaje a Valencia.

Le acompañaban los señores ingenieros de Pavimentos Asfálticos.

— Llegó de Madrid el ingeniero inspector de los Servicios Agronómicos don José Andrés de Oteyza.

— Ha llegado de Zaragoza don José Alfaro, inspector de seguros.

— Regresó de Valencia la distinguida familia del médico don José Borrajo.

— Marchó a Valencia el joven don Rafael Aguilár.

— Pasó con dirección a Valladolid el oficial de Correos don Lucidio Yubero.

— Ha sido ascendido a la categoría inmediata superior el oficial de 3.ª clase de esta Delegación de Hacienda don Gregorio Ramón Monterde.

Enhorabuena.

— Salió para Barcelona don Marceño Álvarez García, del comercio.

## Abastecimiento de aguas

Se admiten proposiciones por el término de quince días para la subasta de las obras para el aprovechamiento de agua de Manzanera, bajo el tipo de 130.386'30 pesetas.

## Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Ha sido ascendido a oficial de segunda clase el funcionario de esta Delegación don Gregorio Ramón Monterde.

Han sido nombrados auxiliares y destinados a esta Delegación de Hacienda, don Santiago Fermín Rosas y don Zoilo Domingo Barrios.

El auxiliar de esta Delegación don Antonio Martínez Bena, ha sido trasladado a la Dirección general de Rentas Públicas.

Los alcaldes de Torrecilla del Rebolillar, El Cuervo y La Zoma remiten para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios para 1929.

El alcalde de Monterde los devuelve para rectificadas, para su aprobación.

## De Comunicaciones

En virtud de una disposición que publica la Gaceta se concede franquicia postal y telegráfica para la correspondencia que dirijan a los jefes de servicio los inspectores de Obras públicas.

## Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6'30 de la tarde en nuestra estación particular)

Sevilla.—Se ha elevado a la Dirección general de Aeronáutica un proyecto de vuelo del avión Jesús del Gran Poder para batir el record de Ferrari y Delprete. Se piensa ir en 2 etapas de Sevilla a la costa americana siendo necesaria la construcción de una pista de cemento de 60 metros de anchura por 400 de larga para que pueda despegar con el peso que llevará de gasolina y lubricantes. Se cree que el viaje será como preliminar del establecimiento de a línea de dirigibles Sevilla Buenos Aires.

Madrid.—Se da como cierto que el

## José M.ª Sánchez TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

comandante Franco partirá para dar su vuelo alrededor del mundo en el hidro «Numancia» en el mes de marzo. Actualmente se halla en estudio levantando planos de las rutas costeras, y otros detalles como curso de los vientos, astronomía, etc.

— E hidro está sufriendo el acoplamiento de nuevos aparatos necesarios para la navegación de altura.

Viena.—Se ha celebrado hoy sin incidente alguno el centenario de la muerte del eminente músico Schubert, asistiendo a las fiestas profanas y religiosas el gobierno en pleno y el presidente de la República.

Atenas.—Ha salido para Belgrado esta mañana el emisario portador de la contestación griega a las proposiciones yugoeslavas.

No se ha dado a conocer el texto de la contestación.

¿Zamora?—Con motivo de celebrarse una fiesta benéfica se ha hundido un tablado de madera resultando heridos el alcalde, el arzobispo y varias señoras que presidían.

No se indican los nombres y el lugar no se da como seguramente cierto.

Malbourue.—Como consecuencia de las elecciones parciales verificadas los laboristas han quedado con 5 mandatos y 17 a 18 votos el gobierno inglés.

Londres.—Como detalles del huracán que ya se dió cuenta por radio, los automóviles al huir de casas que se derrumbaban en esta ciudad causaron 3 muertos. El número de personas fallecidas a consecuencia de accidentes del huracán se eleva a 20. Las líneas telegráficas y telefónicas tardarán en ser reparadas 8 días.

Madrid.—Esta mañana ha regresado de Navaiperal el jefe del Gobierno general Primo de Rivera acompañando a Su Majestad el Rey. El viaje se realizó sin novedad.

Valencia.—Se ha hecho cargo de la Capitanía general de esta región el general Juan García Crespo, recientemente nombrado.

Barcelona.—El gobernador civil de esta provincia ha multado con pesetas 200 a un defensa del «Sabadell» por lesionar a un jugador del equipo contrario en el partido que ayer se celebró en ésta. Se indica también que ha quedado por una larga temporada suspendido y que no podrá jugar en ningún equipo.

Paris.—En esta semana y como consecuencia de la política de monsieur Poincaré se reunirán las delegaciones de Alemania, Francia, Inglaterra y Bélgica para tratar del último pago de Alemania de 2.200 millones oro, de conformidad con el plan de Dawes. Los peritos nombrados han comenzado a editar sus ponencias a fin de acabar de una vez con la cuestión de las deudas interaliadas.

Madrid.—El embajador de la República Argentina ha comunicado esta mañana al Gabinete español que el doctor Irigoyen nuevo presidente de aquella República ha donado unos terrenos cercanos a Buenos Aires a fin de que en ellos pueda instalarse el campo de aterrizaje de la línea aérea de dirigibles de Sevilla a Buenos Aires.

La noticia ha causado grata impresión tanto en la colonia española de la ciudad bonaerense como en Madrid. El teniente coronel Herrera se halla en la ciudad del Plata estudiando el terreno.

T. S. F.

## Acciones sociales paralelas

Existe cierta región de España donde un grupo de hombres beneméritos han acometido hace muchos años la ingratisima tarea de organizar a los labradores en sindicatos profesionales que han desarrollado enorme actividad en el campo social, en el aspecto económico y en el puramente profesional. Todavía resta mucho por hacer y hay mies tan abundante que cuantos operarios quieran trabajar en ella pueden contar con sobrada tarea a ejecutar.

En cierto orden de intereses económicos ha llegado la iniciativa individual a un punto de perfección tal que muchos labradores ajenos a la organización piden a ésta ser admitidos a participar en los beneficios por ello logrados, y la entidad en cuestión, con criterio reciamente cristiano, extiende a todos, en la medida que los reglamentos vigentes lo consienten, su acertada y productiva gestión.

Pero he ahí que una entidad oficial (que pueden y deben secundar las iniciativas particulares acreditadas por larga experiencia, o si desean hacer labor independiente tantísimos aspectos en la economía rural tienen a su disposición), han organizado una serie de servicios exactamente iguales a los de la organización privada y pa a hacer más ostensible su enemiga a ésta, los llevan precisamente a los pueblos y lugares donde más intensamente ella ha trabajado.

He ahí un caso de antipático internacionalismo oficial. El Estado debe suplir las deficiencias particulares, completarlas cuando sea necesario, estimularlas siempre, pero nunca combatir las. Nos quejamos todos de la formidable estafificación de la vida social que viene haciéndose sin cesar. Ya no se conforman, por lo menos algunos funcionarios, con organizar en plan estatal lo que desorganizado está; llegan a más; desean destruir los organismos fundados por particulares a pesar de los excelentes servicios que las instituciones producen.

La iniciativa oficial y los trabajos privados en la esfera social no pueden ser enemigos. Han de moverse paralelamente y siempre ayudándose. La lucha entre ambas sólo puede ser útil a los socialistas que satisfechos observan cómo cada día va el Estado no sólo interviniendo con más intensidad en todos los aspectos de la vida nacional, sino combatiendo a las organizaciones que son un valladar contra los avances revolucionarios.

P. Y. L.

## ANUNCIO

Se vende un molino de harinas con fábrica de hilados de lana en Albaracín. I. fo: mará: Callejón de Santiago número 3.

## MEMBRILLO EXTRA

AROMA CONCENTRADO, GUSTO EXQUISITO, COLOR CLARO

2 pesetas kilo

5 kgs. 9 ptas.

CONFITERIA-MUÑOZ

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

## LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

## NOTAS MILITARES

Al conocerse el nombramiento del general García Trejo para el mando de esta Región, el capitán general interino le envió por telégrafo su respetuoso saludo en nombre de la región; contestando el señor García Trejo con el siguiente: «Recibido su cariñoso saludo y felicitación por mi nombramiento capitán general esa Región, correspondo enviándole el mío más efusivo, que ruego haga extensivo a los generales jefes, oficiales y tropa de la misma.

A propuesta del ministro de la Gobernación, se nombra subdirector general de Comunicaciones a don Salvador Navarro de la Cruz, coronel de Ingenieros en situación de Reserva.

Por resolución de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 12 del actual, se nombra delegado gubernativo de la provincia de Palencia al comandante de Infantería don Pedro Luengo Benítez.

Se nombra ayudante de Campo del general de la segunda brigada de Montaña don González de Lara, al comandante de Infantería don Fernando Morandera Gonzalvo, actualmente destinado en la Caja de Plasencia núm. 95.

Se halla enfermo de algún cuidado el excelentísimo señor capitán general de esta región, recientemente nombrado, don Juan García Trejo y del Campo.

José M.<sup>a</sup> Sánchez  
GENEROS BLANCOS

Joaquín Costa, 19.

En la Diputación de Barcelona

## Una conferencia sobre tuberculosis infantil

El profesor de las enfermedades de la infancia de Jena, doctor Duken dió la anunciada conferencia acerca del «Tratamiento y Profilaxis de la tuberculosis infantil», en el salón de sesiones de la Diputación provincial, presidiendo el acto el conde del Montseny, a quien acompañaban en el estrado el señor cónsul general de Alemania en Barcelona, el concejal señor Jover, en representación del Ayuntamiento, y el decano de la Facultad de Medicina, doctor Savat Navarro, en nombre propio y del rector de la Universidad.

El profesor Duken expuso las prácticas en uso en Alemania, y en especial en las instituciones que dirige en Jena para el tratamiento de la tuberculosis infantil, señalando la necesidad de crear en núcleos urbanos clínicas de observación para estos niños con el fin de que los fisiológicos, en colaboración con médicos generales, cirujanos y otros especialistas, estudien debidamente los casos dudosos para orientarlos hacia un tratamiento domiciliario en las formas benignas en ambiente familiar sano, don de puede lograrse verdaderas curaciones, resolviendo en los otros casos si la cura debe practicarse en un hospital o sanatorio, individualizando lo más posible el tratamiento a seguir. Refirió los lamentables resultados que ha dado en Rusia el tratamiento «en serie» de gran número de niños tuberculosos internados en grandes instituciones, insistiendo en que las construcciones destinadas a estos fines representen núcleos donde se pretenda en todo caso dar la mayor intimidad, la mayor evocación posible de las condiciones del medio familiar, tan necesario para la formación moral del niño.

Después de comentar el daño incalculable que representa la tuberculosis en los países europeos, justificó la necesidad de emprender la lucha contra la enfermedad con medios amplios, proporcionales a la intensidad de la epidemia, lo que permite obtener resultados que compensan con creces cuantos sacrificios se hagan en este sentido.

Las conferencias y las demostraciones prácticas que ha realizado el profesor Duken en nuestros núcleos médicos han interesado vivamente, habiendo demostrado en ellas, no solamente las orientaciones actuales de la Pediatría alemana aplicada al diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis infantil, tan fecunda en resultados terapéuticos brillantes, sino, además, una labor personal del más alto valor en temas diversos relativos a las enfermedades de la infancia.

Tip. «Salafranca». — Teruel

## GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

## Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar "ABADIE" en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

A la de' número igual al del Premio Mayor:	Una sólida bicicleta con side card.
Id. id. Segundo premio:	Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa.
Id. id. Tercer premio:	Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal.
Id. id. Cuarto premio:	Una coqueta casa de muñecas, amueblada.

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas. . . . .

Para cada una, un juguete de los siguientes:  
Caballos - Jaz-band - Bicycletas - Autopatinetes  
Cajas de construcciones - Cochecitos de muñeco - Mesas con servicio de café  
Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores. . .

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar Balones Cajas de cacharros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages Carpinterías Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libritos o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar "ABADIE".

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncian y en el Almacén general del papel de fumar "ABADIE", sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; y las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declina toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado--MADRID

El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guericaveyitia.--Calle Nueva